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ΠΡΟΣ : 1. τον Περιφερειάρχη Κ. Μακεδονίας  κο Τζιτζικώστα 

   2. την Αντιπεριφερειάρχη Κ. Μακεδονίας κα Βούλα Πατουλίδου 

3. το Περιφερειακό Συμβούλιο Κ. Μακεδονίας  

Βασ. Όλγας 198, Θεσσαλονίκη 

 

Κοινοποίηση:  

1. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο Σταθάκη. 
 
2. Υπουργό αναπληρωτή Περιβάλλοντος κο Σ. Φάμελλο Μεσογείων 119 Αθήνα 11526 
και Εγνατίας 76, 54624 Θεσσαλονίκη 
 
3.  Αποκεντρωμένη  Διοίκηση  Μακεδονίας  –  Θράκη,  Καθ.  Ρωσσίδου  11  και  Τάκη 
Οικονομίδη, 55131 Θεσσαλονίκη  
 
4. Υπουργό Τουρισμού κα. Έλενα Κουντουρά         
             
ΘΕΜΑ:  Αποτροπή  καταστροφής  του  τουρισμού  στο  Πόρτο  Κουφό  από  την 

εγκατάσταση ιχθυογεννητικού σταθμού (ΣΜΠΕ Π.Ο.Α.Υ. Χαλκιδικής) 

                 

Κύριε Περιφερειάρχη, Κυρία Αντιπεριφερειάρχη, 

    Με  την  απόφαση  αριθμός  90/21.4.2017  το  Περιφερειακό  Συμβούλιο  της 

Περιφέρειας  Κεντρικής  Μακεδονίας  γνωμοδότησε  θετικά  για  την  εγκατάσταση 

ιχθυογεννητικού  σταθμού  στην  τουριστικά  αναπτυγμένη  και  ιδιαίτερου  φυσικού 

κάλλους περιοχή του Πόρτο Κουφό. 

    Η εγκατάσταση του ιχθυογεννητικού σταθμού εντάσσεται στην Στρατηγική Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων  (ΣΜΠΕ) που συντάχθηκε για  την δημιουργία Περιοχής 

Οργανωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) στη Χαλκιδική. 

    Στηρίζουμε  πλήρως  την  καθολική  αντίδραση  στην  ανωτέρω  δραστηριότητα  όλων 

των  επιχειρηματιών  και  κατοίκων  του  Πόρτο  Κουφό  καθώς  και  την  προσφυγή  που 

κατέθεσαν  στο Περιφερειακό  Συμβούλιο  και  στην  Αποκεντρωμένη Διοίκηση  και  σας 

καλούμε  να  ανακαλέσετε  και  τροποποιήσετε  την  απόφαση  του  Περιφερειακού 



Συμβουλίου  εξαιρώντας  την  περιοχή  Πόρτο  Κουφό  από  την  ιχθυοκαλλιεργητική 

επένδυση διότι: 

1. Η απόφαση ελήφθη με απόλυτη έλλειψη ενημέρωσης των επιχειρηματιών της 

περιοχής,  εν  κρυπτό,  παραβιάζοντας  την  ισχύουσα  νομοθεσία  που  θέτει  ως 

αναγκαία  προϋπόθεση    (επί  ποινή  ακυρότητας  της  πράξης)  πριν  την  λήψη 

απόφασης  για  επενδυτικά  έργα,  την  ενημέρωση  και  διαβούλευση  με  το 

ενδιαφερόμενο κοινό.  

 

2. Τυχαία ενημερώθηκαν οι επιχειρηματίες της περιοχής και μόλις αντελήφθησαν 

την  αναμενόμενη  πλήρη  οικονομική  τους  καταστροφή  με  την  σχεδιαζόμενη 

επένδυση,  ανέθεσαν  στο  Αριστοτέλειο  Πανεπιστήμιο  Θεσσαλονίκης,  στον 

καθηγητή βιολογίας και κοσμήτορα Σχολής Θετικών Επιστημών κο Χιντήρογλου 

την  αξιολόγηση  της  ΣΜΠΕ  Π.Ο.Α.Υ.  Χαλκιδικής.  Η  αξιολόγηση,  (που 

επισυνάπτεται),  καταδεικνύει:  α)  την  εξαιρετικής  σπουδαιότητας 

βιοποικιλότητα  του  Πόρτο  Κουφό    που  περιλαμβάνει  περισσότερα  από 

ογδόντα επτά (87) σπάνια και αυστηρά προστατευόμενα είδη, από την Διεθνή, 

Ενωσιακή  και  Εθνική  νομοθεσία,  β)    τις  ιδιαιτερότητες  του  Πόρτο  Κουφό  ( 

γνωστός  ως  “κωφός  λιμήν”  από  την  εποχή  του  Θουκυδίδη  διότι  δεν  έχει 

κυματισμό και συνεπώς ρεύματα ανανέωσης των υδάτων του), γ) την παντελή 

έλλειψη στοιχείων και επιστημονικής τεκμηρίωσης της μελέτης ΣΜΠΕ Π.Ο.Α.Υ. 

για την περιοχή Πόρτο Κουφό και τις ελλείψεις και σφάλματα για την περιοχή 

της Αμπέλου. 

 

3. Η  τουριστική  ανάπτυξη  και  η  οικονομική  ευμάρεια  του  Πόρτο  Κουφό  είναι 

αποτέλεσμα  των  μακρόχρονων,  επίπονων  προσπαθειών  των  επιχειρηματιών 

της περιοχής που επένδυσαν στην περιοχή και ανέδειξαν τον υψίστου κάλους 

κόλπο με  τα διαυγή νερά,  σε παγκόσμιο πόλο έλξης καταδυτικού  τουρισμού, 

περιπατητικού τουρισμού, θρησκευτικού τουρισμού (τουρίστες επισκέπτες στο 

πλαίσιο του προγράμματος “οι δρόμοι του Αποστόλου Παύλου”) και πρόσφατα 

αναρριχητικού τουρισμού.  

 

4. Τονίζεται  ότι  το  ειδικό  πλαίσιο  Χωροταξικού  σχεδιασμού  και  Αειφόρου 

ανάπτυξης  για  τον  τουρισμό  (ΚΥΑ 24208/2009,  όπως  τροποποιήθηκε  με  την 

Απόφαση  67659/2013,  αριθ.  8  παρ.  Δ),  αναφέρει  την  ασυμβατότητα  μεταξύ 

τουρισμού  και  υδατοκαλλιεργειών:  «η  χωροθέτηση  νέων  μονάδων 

υδατοκαλλιεργειών πρέπει  να αποφεύγεται σε περιοχές που χαρακτηρίζονται 

ως  ανεπτυγμένες  τουριστικά  ή  παρουσιάζουν  μεγάλο  ενδιαφέρον  για  την 

ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισμού..».   

Παράλληλα  το  ειδικό  πλαίσιο  Χωροταξικού  Σχεδιασμού  και  Αειφόρου 

Ανάπτυξης  για  τις  υδατοκαλλιέργειες,  και  της  στρατηγικής  μελέτης 

περιβαλλοντικών  επιπτώσεων  αυτού  (ΣΜΠΕ),  (Απόφαση  31722/4.11.2011)  

ορίζει ότι:     α) η  ίδρυση νέων μονάδων υδατοκαλλιεργειών πρέπει να γίνεται 

σε περιοχές που παρουσιάζουν «...αναπτυξιακή υστέρηση».  



Αντίθετα,  στην  περιοχή  του  Πόρτο  Κουφό  παρατηρείται  αύξηση  της 

ανάπτυξης,  β)  οικονομικό‐κοινωνικό  κριτήριο  χωροθέτησης 

υδατοκαλλιεργειών  είναι  η  ύπαρξη «ανεργίας»,  που  όμως  δεν  παρατηρείται 

στο Πόρτο Κουφό, γ) κριτήρια για τη μη χωροθέτηση υδατοκαλλιεργειών είναι  

«η  παρουσία  ανταγωνιστικών  με  τις  υδατοκαλλιέργειες  χρήσεων,  η 

παρουσία  ασύμβατων  χρήσεων  και  οι  περιοχές  ιδιαίτερου  αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος». Το Πόρτο Κουφό πλέον του ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, έχει 

χαρακτηρισθεί αρχαιολογική περιοχή. 

 

5.  Συμπερασματικά  και  για  όλους  τους  ανωτέρω  λόγους,  σας  καλούμε  να 

προστατεύσετε τον καθαρά τουριστικό χαρακτήρα υψηλών προδιαγραφών του 

Πόρτο  Κουφό  και  να  αφαιρέσετε  την  περιοχή  Πόρτο  Κουφό  από  την  ΣΜΠΕ 

Π.Ο.Α.Υ. Χαλκιδικής. 

 

    Εφιστούμε την προσοχή σας στο γεγονός ότι καμία χρηματοδότηση Κοινοτικών 

κονδυλίων δεν θα γίνει για τη σχεδιαζόμενη ιχθυοκαλλιέργεια, όταν η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή  ενημερωθεί  ότι  σε  προστατευόμενη  περιοχή,  με  σπάνια 

προστατευόμενα  είδη  από  την  Ενωσιακή  νομοθεσία,  πρόκειται  να  εγκατασταθεί 

ιχθυογεννητικός σταθμός και να ρυπάνει τον κόλπο με τα λύματα του. Επιπλέον η 

χώρα μας θα καταδικαστεί από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε επιβολή 

προστίμου για μη εφαρμογή της Ενωσιακής νομοθεσίας.  

     Σήμερα,  με  τα  έντονα  οικονομικά  προβλήματα  που  αντιμετωπίζει  η  χώρα, «η 

τουριστική βιομηχανία» πρέπει να προστατεύεται  ιδιαίτερα από την πολιτεία και 

όχι  να  καταστρέφεται  με  ασύμβατες  δράσεις  που  θα  επιφέρουν  μικρό  και 

πρόσκαιρο  κέρδος  σε  βάρος  της  βιώσιμης  ανάπτυξης  και  της  διατήρησης  των 

φυσικών πλουτοπαραγωγικών πόρων. 

 
Με εκτίμηση, 
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